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施工企业在执行建造合同准则的过程中遇到了不少困
难，许多学者对此进行了研究，但是许多观点仍欠缺对建造合
同准则和权责发生制的深入理解，未能把会计处理方法与工
程项目的计量支付和成本管理相结合。因此，笔者详细解析了
建造合同准则的宗旨和权责发生制的实质，提出合同总收入、
合同总成本的预估方法，分析了“收入法”计算完工进度的科
学合理性，并结合工程项目的计量支付、成本管理和信息化管
理等提出建造合同的实施建议。

一、对建造合同准则等的理解
1． 建造合同准则的宗旨和权责发生制的要求。《企业会

计准则第 15号———建造合同》（2006）旨在“规范企业建造合
同的确认、计量和相关信息的披露”，“在资产负债表日，建造
合同的结果能够可靠估计的，应当根据完工百分比法确认合
同收入和合同费用”。主要体现为：①在资产负债表日分期确
认合同收入、合同费用，要求及时反映建造合同实施成果信
息；②建造合同的结果能够可靠估计，要求合同收入、费用的
确认具有充分的依据，符合谨慎性原则；③应当根据完工百分
比法确认合同收入和合同费用，要求其确认结果与合同实际
发生情况一致；④符合配比原则。

权责发生制原则指以应收应付为标准来确认本期收入和
费用的一种会计处理基础。按其要求，实际上是以收款权利是
否在本期取得、付款的责任是否在本期发生作为确认本期收
入和费用的标准。对于工程项目，只有当工程量清单中的分部
分项项目或措施项目施工完成，在质量、数量和各种性能符合
合同与设计要求，当期工程量计量支付报表经监理和建设单
位签字确认后，才达到当期收款权利和付款责任标准。

2． 合同总收入、总成本的预估。
（1）合同规定的初始收入、成本的确定。由于经理、监理和

建设单位签字确认的每期工程量计量支付报表，一般其每一
部分完成内容都是依据施工合同的核心组成部分———工程量
清单来统计上报，因而施工企业的合同初始收入、成本应根据

工程量清单进行。
《建设工程工程量清单计价规范》（GB50500-2008）规定

工程量清单包括分部分项工程、措施项目、其他项目、规费项
目和税金项目 5个部分，其中其他项目清单包括暂列金额、暂
估价、计日工和总承包服务费 4个内容。暂列金额是用于施工
合同签订时尚未确定或者不可预见的所需材料、设备、服务的
采购，施工中可能发生的工程变更、合同约定调整因素出现时
的工程价款调整以及发生的索赔、现场签证确认等的费用；计
日工不一定发生；暂估价存在变更。因此，施工企业的合同初
始收入应为合同中确定的合同总金额，扣除暂列金额和计日
工等由发包人掌握使用的部分。
《建设工程工程量清单计价规范》采用综合单价，它包括

所需的人工费、材料费、施工机械使用费和企业管理费与利
润，以及一定范围内的风险费用。因此，合同初始成本应为前
3部分清单项目剔除利润后的直接费（人机料）和间接费（企
业管理费）总和。这样确定合同的初始成本既符合配比原则也
较为客观。
（2）合同总收入、总成本的调整。由于工程项目实施过程

往往会涉及工程变更（工程内容、数量和单价的调整）、索赔、
奖励等因素和不利风险因素，施工企业的合同总收入、总成本
的预估是一个动态的过程，应据实际情况进行调整。

对于合同总收入，只要按经理、监理和建设单位签字确认
的当期工程量计量支付报表进行，即合同总收入等于累计支
付报表的收入款项加上未完工作的合同初始收入。对于合同
总成本，为累计支付报表的收入款项减去相应利润再加上未
完工作的初始合同成本。另外，通过对支付报表进行分析，风
险费用如实际发生应计为费用；若未发生，则可记作利润。

当工程项目发生安全、质量事故，材料费、人工费快速上
涨和改变施工方案等导致成本和风险费用剧增时，应将这些
费用进行详细分析，按照权责发生制和配比原则计入合同总
成本，并按照建造合同准则将预计损失确认为当期费用。
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3． 确定完工进度方法的选用。
（1）完工进度三种方法的比选。建造合同准则规定企业确

定合同完工进度可以选用下列方法：①累计实际发生的合同
成本占合同预计总成本的比例；②已经完成的合同工作量占
合同预计总工作量的比例；③实际测定的完工进度。在建造合
同准则中提出的完工进度，其目的是为分期反映工程项目的
经营成果（收入、费用和损益的分摊）信息提供依据，不一定也
没必要是工程项目的实际完工进度。因此第三种方法意义不大。

对于施工企业来说，对累计实际发生的合同成本的统计
和合同总成本的预计非常困难：①间接费用在资产负债表日
按照系统、合理的方法分摊相当困难；②工程项目的开支很
多，在许多实际情况下开支应如何列入合同成本也难以把握；
③工程项目往往会涉及许多材料款、机械费的拖欠，造成对方
不愿及时出具发票，影响实际成本统计，累计实际发生合同成
本占预估总成本的比例与完工进度相差甚远等。

相反，已经完成的合同工作量和合同预计总工作量均可
根据每期的经监理、建设单位签字确认的工程量计量支付报
表直接进行统计计算，它既符合建造合同准则规定“合同结果
能够可靠计量”的要求，也符合权责发生制和谨慎性原则的要
求。因此，第二种方法最为科学合理。
（2）“收入”法完工进度的应用。一是当期合同收入确认。

根据上述分析，记某一会计期间 i的支付报表工程款Myi，则已
完工作量为各期支付报表的工程款累计值（蒡Myi）；合同预计
总工作量为已完工作量加上未完工作的初始合同收入（Sci），

第 i期的合同完工进度 Ti= 。

合同预估总收入为已完工作的合同收入加上未完工作
初始合同收入，等于累计报表工程款加上未完工作合同初始
收入，与合同预计总工作量相同。以前会计期间已确认收入为
以前会计期间的各期支付报表的工程款累计（蒡Myi-1），则本
期应确认合同收入（Mbi）与本期支付报表工程款相等，即应收
工程款：Mbi=（蒡Myi+Sci）×Ti-蒡Myi-1=蒡Myi-蒡Myi-1=Myi。

二是当期合同费用确认。当期合同费用=合同预估总成
本×完工进度-以前各期累计已确认费用。其中，以前各期累
计已确认费用包括以前各期已确认成本（工程量清单中对应
已完工作的成本）加上以前各期已确认的当期损失。

当工程竣工时，终期合同费用应按以下方法确认：终期合
同费用=累计实际发生的合同总成本-以前累计已确认费用。

二、实施建议
1． 重点应掌握工程量清单计价。
一是应熟悉工程量清单计价规范的要求。《建设工程工

程量清单计价规范》贯穿于工程招投标、合同履行和工程价款
的调整、结算整个过程。是施工企业成本管理和财务管理的基
础。合同规定的初始收入、成本的确定需要依据施工合同部分
的工程量清单总报价和各部分清单款项。因此，作为财会人员
应熟悉规范的各项要求，包括工程量清单的五个组成部分和

每一部分的含义和内容，尤其是综合单价的各种费用构成及
其与建造合同准则中合同成本、费用之间的关系。

二是应掌握工程量计量支付报表的各款项内容。合同总
收入、总成本的预估涉及的工程变更和索赔均需在工程量计
量支付报表的基础上进行。因此，作为财会人员应掌握工程量
计量支付报表的各款项内容和含义，包括本期完成工作内容
（清单项目）；本期完成工量和工程款项；本期工程变更、索赔
的项目及款项；本期发生的风险项目与款项；本期完成的计日
工金额和其他应增加或扣减的金额。

三是会计建账应以工程项目甚至清单项目为基础。目前
许多施工企业仍存在以分公司或专业公司为单位对多个工程
项目进行会计建账的情况，合同成本归集不清晰且与合同收
入不匹配。因此，施工企业的会计建账应以工程项目（施工合
同）为基础，甚至进行细化到工程量清单的分部分项项目或措
施项目为核算对象进行建账。这样，可以真正做到合同费用、
成本与合同收入的匹配，充分反映工程项目的经营成果。

2． 建造合同准则的实施应与工程项目成本管理相结合。
本期直接费用的归集和登记：配比原则要求会计核算必

须体现同一会计期间各项收入和与其相关的成本、费用之间
的因果关系。也就是本期直接费的归集与登记，应与本期的合
同收入（支付报表款项）相对应，需要确定实际已发生的直接
费用应计入本期的项目和金额和虽还未发生但应计入本期直
接费用的项目和金额。然而，工程项目往往实付比应付早很
多，也存在应付时却实际还未支付。因此，财会人员只有结合
工程项目成本管理才能做好本期直接费用的归集和登记。

本期间接费用的归集与登记：按照建造合同准则，间接费
用在资产负债表日按照系统、合理的方法分摊计入合同成本。
实际上，建造合同准则中的间接费用对应于工程量清单中的
分部分项清单的管理费和措施费、规费、税金。这些费用对本
期的分摊（包括应分摊的项目与金额），仅靠财会人员是十分
困难的，只有依托工程项目成本管理，才能使间接费用分摊系
统、合理，做好本期间接费用的归集与登记。

3． 加强会计电算化、财务信息化。工程项目历时长、工作
内容和费用种类繁多，实付与应付差别大，尤其是按清单项目
作为核算对象，工作量相当繁重。因此，施工企业应加快会计
电算化工作，做细账目，确保建造合同信息的及时反映。

目前，建设部及有关主管部门都在大力推行施工企业的
工程项目信息管理，包括工程项目的质量信息管理、安全信息
管理风险信息管理、成本信息管理、合同信息管理和财务信息
管理等。因此，施工企业应加强财务信息管理，并与其他信息
管理相对接，确保建造合同信息的及时和真实反映。
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